

Истоки и перспективы отношений России и Североатлантического альянса

Научный руководитель – Голиней Владимир Андреевич

Смирнов Даниил Антонович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: daniils02s@yandex.ru

Организация Североатлантического договора (North Atlantic Treaty Organisation, NATO) - военно-политический союз европейских государств, США и Канады [1]. Североатлантический альянс был создан в 1949 году подписанием 4 апреля в Вашингтоне Североатлантического договора. В заявлении Министерства иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик о Североатлантическом пакте от 29 января 1949 года [2] была выявлена сущность данного договора. В данном заявлении наглядно было показано, что внешнеполитический курс США направлен на установление мирового господства путём абсолютно любых военных, экономических и политических средств, при этом не обращая внимания на установленные союзниками ранее обязательства.

В конце 20-ого столетия шахматная доска глобальной политики претерпела существенные изменения. Важным событием стало подписание в 1990 году ДОВСЕ [3]. ДОВСЕ был подписан странами Североатлантического альянса и Организации Варшавского Договора. Нейтральные и неприсоединившиеся участники СБСЕ (с 1995 года — ОБСЕ) в нем не участвовали, а сам Договор носил закрытый характер. Присоединение к нему государств, не входивших на тот момент в Североатлантический альянс и Организации Варшавского Договора, не предполагалось. Это обстоятельство важно для понимания современных дискуссий относительно контроля над обычными вооруженными силами в Европе.

В сентябре 1996 года лидер Соединённых Штатов Америки Билл Клинтон сделал заявление, в котором говорилось, что Североатлантический альянс будет продолжать расширяться в восточном направлении и в тоже время будут развиваться дружественные отношения с Россией [4]. Подразумевалось, что Североатлантический альянс и Российская Федерация совместно смогли бы противодействовать деятельности исламистских террористических группировок. Российская Федерация не согласилась с данной стратегией, утверждая, что сосредоточение около своих государственных границ подобных образований является стратегически опасным. Расширение Североатлантического альянса в восточном направлении, при отсутствии в данном блоке Российской Федерации, означало притеснение национальных интересов Российской Федерации в Европейском регионе. В 1997 году, летом, на сессии Совета Североатлантического альянса в Мадриде было принято решение о приёме в Североатлантический альянс следующих постсоциалистических стран: Венгрии, Польши, Чехии. Блок НАТО имел расчёт на полную интеграцию данных государств к 1999 году. Для Российской Федерации данные действия нанесли бы существенный урон по геополитическому и экономическому положению. Зимой 1997-го в СМИ Российской Федерации началась крупная антинаатовская кампания, а также началась усиленная дипломатическая борьба с целью повлиять на позицию Североатлантического альянса. Российская Федерация не могла воспрепятствовать расширению Североатлантического альянса, но имела цель достичь максимальные уступки: получить гарантии безопасности западных рубежей и политические выгоды, в частности доступ во влиятельные международные организации. Изначально Российская Федерация хотела получить право «вето» во всех вопросах деятельности Североатлантического альянса. В этом России было решительно отказано, однако Российской Федерации было обещано предоставить голос в обсуждении

политических и военных вопросов, возможно в рамках, консультативного совета «Россия - НАТО». Впоследствии усилия российской дипломатии были направлены на достижение принятия обязательного для всех стран Североатлантического альянса документа, в котором были бы зафиксированы гарантии её безопасности. Российская Федерация требовала, чтобы Североатлантический альянс не ввозил ядерное оружие на территорию вновь принимаемых стран, не увеличивал уровень своих обычных вооружений, не возражал против одностороннего пересмотра Российской Федерацией договора 1990 года об обычных вооружениях в Европе, не использовал инфраструктуру, оставшуюся от ОВД, запретил многосторонним военным формированиям Североатлантического альянса передвигаться через национальные границы. Однако соглашение между Российской Федерацией и Североатлантическим альянсом заключено не было. Стороны лишь обозначили его ключевые тезисы: нераспространение ядерного и обычного оружия на вновь принимаемые страны; неиспользование после роспуска Варшавского договора инфраструктуры; принятие принципиальных решений, касающихся Североатлантического альянса, исключительно вместе с Российской Федерацией [5].

Начало нового тысячелетия ознаменовалось сближением блоков Российской Федерации и Североатлантического альянса. Однако в 2008 году в диалоге Российской Федерации и Североатлантического альянса произошло серьёзное осложнение. Связано данное осложнение с объявлением намерений Грузии и Украины о желании присоединения к НАТО. Россия рассматривала данное продвижение Североатлантического альянса на восточном направлении в качестве потенциальной угрозы для национальной безопасности и стратегического интереса во всей Европе. Впоследствии по инициативе альянса деятельность Совета Россия-НАТО была приостановлена поскольку, Россия была на стороне Южной Осетии во время конфликта Южной Осетии с Грузией в 2008 году. Но через год было принято решение о восстановлении сотрудничества между блоками Российской Федерации и Североатлантического альянса.

Сейчас в Североатлантический альянс претендуют вступить бывшие партнеры России по СНГ: Украина и Грузия. Кроме данных государств, желание являться членами НАТО изъявила Босния и Герцеговина. Потенциальный рост Североатлантического альянса до масштабов не только общеевропейской организации, но и мировой организации чрезвычайно тревожит Россию. Статья 10 Вашингтонского Договора об открытости Североатлантического альянса для «любого европейского государства» может иметь как чисто географическое, так и политическое значение. Несмотря на крайне низкую вероятность широкомасштабного нападения НАТО, расширение альянса будет иметь негативные последствия для России. Это ощутимо снизит возможность политического маневра России на постсоветском пространстве, а также нанесет ущерб гуманитарным и экономическим контактам с СНГ. Экономические, гуманитарные и военно-технические отношения также существенно бы осложнились [6].

Источники и литература

- 1) Официальный сайт РИА Новости / [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20191203/1561851637.html> (дата обращения 19.02.2022)
- 2) Международные отношения. XX век – Вырезки из советской прессы / [Электронный ресурс] URL: http://virezkipress.ru/load/1949/janvar_1949/1949_01_29_zajavlenie_ministerstva_inostrannykh_del_rossii_o_severoatlanticheskom_pakte/435-1-0-587 (дата обращения: 19.02.2022)
- 3) Официальный сайт Министерства иностранных дел Российской Федерации / [Электронный ресурс] URL: <https://www.mid.ru/obsie-voprosy-mezhdunarodnoj-bezop>

asnosti-i-kontrola-nad-vooruzeniami/-/asset_publisher/6sN03cZTYZOC/content/id/1137833 (дата обращения 19.02.2022)

- 4) Официальный сайт RT на русском / [Электронный ресурс] URL: <https://russian.rt.com/inotv/2014-09-21/Bill-Klinton-YA-preduprezhdal-Elcina> (дата обращения 19.02.2022)
- 5) Гиниятов Фарит Масхутович Расширение НАТО на восток и позиция России // ВЭПС. 2012. №1. С. 176-178.
- 6) Багинский К.Е. Основные современные военно-политические противоречия в отношениях России и НАТО НАТО // Скиф. 2020. №5-1 (45). С. 177-183.